Guide pour recruter et travailler avec une personne avec autisme

Des talents inexploités

Introduction
Les statistiques indiquent que 3% seulement des adultes avec autisme sont employées à temps plein. A comparer aux 65% des personnes en situation de handicap qui occupent un emploi, et aux 90,8% de la population active valide en France également en emploi. Compte tenu des nombreux talents et compétences que les adultes avec autisme peuvent apporter aux entreprises, il est urgent et essentiel de réunir les entreprises et les partenaires institutionnels et associatifs pour faire progresser ce taux. 

Il est important de souligner en préambule que l’adaptation de l’environnement de travail aux personnes avec autisme va bien au-delà des objectifs de responsabilité sociale des entreprises. Il s’agit simplement de rechercher et de puiser des ressources parmi les plus talentueuses.
Les personnes avec autisme peuvent être dotées de talents exceptionnels, et, avec l’aide de quelques adaptations simples, se révèlent être un formidable atout pour l’entreprise. 
Autisme France et l’Institut Randstad espèrent que ce guide sera une aide précieuse pour convaincre les organisations de d’adapter leurs pratiques, soutenir les salarié-e-s avec autisme dans leur environnement de travail, afin de tirer le meilleur parti de leurs capacités et révéler leur potentiel pour le bénéfice de l’entreprise. 
L’emploi des personnes avec autisme : des talents inexploités

Les personnes avec autisme ont beaucoup à offrir au monde de l’entreprise et peuvent avoir des compétences et capacités uniques pour contribuer à la prospérité d’une entreprise. En plus de leurs forces et talents individuels, les candidat–e-s avec autisme peuvent faire preuve de capacités au-dessus de la moyenne dans quelques-uns ou chacun des domaines suivants :

· La résolution de problèmes et l’attention portée aux détails : les personnes avec autisme ont tendance à préférer une approche logique et structurée de leur tâche, et pensent souvent d’une façon très visuelle. Elles peuvent prendre beaucoup de plaisir à résoudre un problème et peuvent apporter des idées nouvelles et appréhender leur travail avec une approche nouvelle. 

· Un grand niveau de concentration : les personnes avec autisme trouvent souvent une grande satisfaction à se focaliser sur un travail minutieux, et ont tendance à travailler avec persistance sans se laisser distraire, portant une grande attention aux détails.

· La fiabilité et la loyauté : les personnes affectées par les différentes formes d’autisme peuvent être très consciencieuses et impliquées dans leur travail, et sont souvent ponctuelles, droites et honnêtes. Les employeurs notent par exemple un taux d’absentéisme inférieur à la moyenne. 
· Capacités techniques, compétences spécialisées et intérêts pour des domaines spécialisés : les personnes avec autisme peuvent développer un intérêt et des compétences importantes dans un domaine spécialisé, comme l’informatique, très utile en milieu professionnel. 

· Une connaissance factuelle et détaillée et une excellente mémoire : les personnes avec autisme peuvent développer un intérêt pour un domaine hautement spécialisé, et développeront une connaissance détaillée et factuelle sur ce sujet.
· Rétention : les personnes avec autisme ont une préférence pour les tâches routinières, et une fois installées dans leur job, y resteront souvent bien plus longtemps que d’autres collègues.

· Ingéniosité : les personnes avec autisme peuvent aussi avoir eu à trouver des solutions pour vaincre les difficultés, et peuvent donc se montrer très créatives.

Qu’est ce que l’autisme ?

L’autisme
, y compris le syndrome d’Asperger, n’est pas un trouble psychologique ni psychiatrique. C’est une maladie neurologique qui affecte le fonctionnement du cerveau, et la façon dont les personnes se situent et communiquent avec le monde. Leurs capacités de reconnaissance des expressions, des codes sociaux et affectifs sont altérées, ce qui génère une hypersensibilité émotionnelle et des troubles de comportement. Cette maladie ne se guérit pas, mais les symptômes s’améliorent avec le traitement et l’âge, et en grandissant, certains enfants atteints d’autisme finissent par mener une vie normale ou quasi-normale.

C’est un état qui revêt plusieurs formes, et l’aide dont elles ont besoin varie d’une personne à l’autre. C’est un handicap non visible. Certaines peuvent avoir de grandes capacités intellectuelles tandis que d’autres pourront avoir des déficiences d’apprentissage supplémentaires. 
Beaucoup de personnes avec autisme présentent une variété de compétences qui leur permet de progresser dans des tâches qui vont de l’assistanat commercial à la programmation informatique, du journalisme aux statistiques, pour en citer quelques unes. Cependant, elles sont souvent désavantagées pour trouver et conserver un emploi, en raison de difficultés au niveau de leurs capacités sociales, et du manque d’expérience des employeurs dans la façon d’évaluer et gérer les personnes affectées par ce type de handicap. 

Toutes ces personnes ont cependant des difficultés dans trois domaines principaux :
· Les interactions sociales : difficulté à établir des relations, non réciprocité sociale et émotionnelle ou apparence d’indifférence. 
· Communication sociale : difficulté dans la communication verbale et non verbale, y compris dans la reconnaissance des expressions du visage et du ton de la voix.

· Imagination sociale : difficulté à penser de façon flexible, ce qui affecte le séquençage, l’organisation et l’anticipation ou la pensée abstraite.

De plus, beaucoup de personnes avec autisme ont une sensibilité sous- ou sur-développée, par exemple à la lumière, aux sons et au toucher. Cependant, avec une aide appropriée, elles peuvent progresser, voire exceller sur des tâches spécifiques. 

Le process de recrutement

Les procédures de recrutement créent souvent par inadvertance des barrières pour les personnes avec autisme. La plupart des adaptations mineures nécessaires aux candidat-e-s avec autisme, peuvent également profiter à l’ensemble des candidat-e-s, renforçant ainsi l’efficacité générale du recrutement. En adoptant ces quelques mesures simples, votre organisation se mettra aussi en conformité avec la loi de 2005 sur l’insertion des personnes en situation de handicap qui préconise d’adopter des mesures « appropriées et raisonnables » pour le recrutement et l’emploi des personnes handicapées. 
L’annonce de recrutement

Les annonces d’emploi et descriptions de postes doivent être concises, clairement présentées et écrites en français simple. Elles doivent lister les compétences essentielles, et éviter le jargon ou les informations inutiles. Soyez objectifs dans le choix des capacités et expériences réellement essentielles pour que le poste soit tenu de façon correcte.
Le process de recrutement

Les entretiens s’appuient fortement sur les aptitudes sociales et relationnelles, de telle sorte que les candidat-e-s avec autisme doivent se battre pour « se vendre » lors des entretiens, même si elles ont toutes les compétences requises. En particulier, elles peuvent avoir des difficultés à adopter les comportements suivants :

· Comprendre le langage du corps et maintenir le contact avec les yeux
· Faire preuve d’enthousiasme pour le poste proposé

· Savoir comment débuter et maintenir une conversation

· Juger de la bonne quantité d’informations à donner, en particulier en réponse aux questions ouvertes

· Penser de façon abstraite, ou imaginer des situations impliquant une condition « Et si… ? »

· Faire varier le ton de leur voix et trouver le bon niveau de communication formelle

Avant l’entretien

· Donner des informations claires sur les objectifs de l’entretien, sur les documents à apporter, et envoyer par mail ou courrier ces informations au candidat, ainsi que des informations précises sur le lieu de l’entretien. 
· Dites au candidat combien de temps durera approximativement l’entretien, et essayer de respecter le créneau. 

· Décrivez tout test que le candidat serait amené à subir, et donner quelques exemples des questions ou sujets susceptibles d’être abordés.

· Poser exactement les mêmes questions à chaque candidat ne garantit pas toujours un processus de recrutement équitable. Envisagez de proposer un entretien adapté, avec des questions « fermées », basées sur les expériences passées du candidat, plutôt que des questions « ouvertes » (d’ordre général ou hypothétiques).

Conseils pendant l’entretien

· Evitez les questions ouvertes. Au lieu de « parlez-moi de vous », essayez : « parlez-moi de votre précédent poste et des tâches que vous assuriez ».

· Les questions hypothétiques (« Et si… ? ») peuvent également porter à confusion. Au lieu de « comment réagissez-vous en cas d’interruptions fréquentes ? », utilisez « dans votre dernier emploi, comment réagissiez-vous quand des gens vous interrompaient dans votre travail ? ».

· Préparez-vous à guider avec tact le candidat s’il donne trop ou pas assez d’informations
· Il est possible que le candidat interprète les paroles à la lettre. Une question comme « comment avez-vous trouvé votre dernier emploi ? » peut entraîner une réponse du type « je l’ai trouvé dans le journal ».

· Soyez conscient que la façon dont le candidat maintient ou non le contact avec les yeux ou la façon dont il se comporte avec son corps peut être différente de celle des autres candidats. Evitez d’en tenir compte comme une indication sur ce qu’il pense du poste.

Y a-t-il une alternative à l’entretien traditionnel ?

Oui. Si vous craignez qu’un entretien ne soit pas la meilleure façon d’évaluer la compatibilité de la personne avec le poste, il y a d’autres options possibles :

Inviter une personne support à participer à l’entretien

Beaucoup de personnes avec autisme se comportent bien mieux en entretien si elles sont accompagnées d’une personne support. Cette personne peut servir d’intermédiaire pour faciliter la conversation entre le recruteur et le candidat, pour reformuler toute question obscure pour lui et pour l’aider à comprendre exactement ce que veut le recruteur. Cela peut non seulement aider le candidat mais permettre aussi au recruteur de mieux comprendre ce que le candidat peut apporter.
Evaluation de recrutement en deux temps

Certains employeurs trouvent qu’une évaluation de recrutement en deux temps – c’est-à-dire incluant une période d’essai – est préférable pour évaluer les talents des individus plutôt qu’un simple entretien formel. Cette approche peut aider si vous pensez que le candidat a bien les compétences requises mais que vous vous posez des questions sur sa capacité à s’adapter à son environnement de travail. 

Travailler avec une personne avec autisme

Travailler avec une personne avec autisme peut être une expérience enrichissante, tant pour les managers que pour les collègues de travail. Cette partie du Guide explique comment éviter ou vaincre les difficultés, de façon à instaurer des relations de travail agréables et efficaces. Il est important de souligner que presque tout ce qui est décrit ci-dessous relève de bonnes pratiques de management communes à tous les salariés, mais qu’elles sont bien plus importantes pour les personnes avec autisme. 
Avant le premier jour

Il est conseillé d’envoyer au salarié toute la documentation liée à son intégration préalablement au démarrage dans le poste, avec des informations précises sur les attentes de la journée, les pauses, les congés, les horaires de travail, le « dress code » et les attentes sociales. Prévoyez une date de pré-intégration pour présenter l’employé à ses nouveaux collègues et expliquer l’organisation. Cela peut réduire son anxiété et lui permettre de comprendre l’organisation de l’entreprise.

Démarrage dans le poste
Faites en sorte que les instructions soient concises et spécifiques. Donnez au salarié des instructions claires sur ce qu’il doit faire exactement pour mener à bien ses tâches, du début jusqu’à la fin, car c’est ce qui lui servira de base pour acquérir de bonnes pratiques de travail. Ne partez pas du principe que la personne intégrera ce que vous voulez dire à partir d’instructions informelles : par exemple, plutôt que de dire « donnez une copie de ce document à tout le monde », dites « faites 3 copies de ce document et donnez-en une à Samuel, une à Marie et une à Ahmed ». Vous pouvez aussi choisir de donner des instructions par écrit. Cela peut être utile pour demander au salarié de répéter les instructions pour être sûr qu’il les a bien comprises.
Il est possible que vous deviez être plus explicite sur vos attentes envers un salarié avec autisme. Précisez bien à votre équipe que toute adaptation spécifique de l’organisation du travail ou de la communication avec une personne autiste sont effectuées pour l’aider à maintenir une bonne qualité dans son travail, et non parce qu’elle n’est pas assez douée.
L’environnement de travail

Assurez-vous que l’environnement de travail est bien structuré. Certains salariés avec autisme ont besoin d’un environnement professionnel assez structuré. Vous pouvez l’aider en priorisant ses activités, en décomposant les tâches selon un calendrier journalier, hebdomadaire et mensuel, et en découpant les tâches les plus importantes par étapes plus modestes. Certaines personnes apprécieront de recevoir des informations précises sur les délais de début et de fin de tâches, ou de l’aide à se caler sur un rythme routinier par rapport aux pauses de la journée (déjeuner, …). Vous devrez également étudier l’environnement du poste de travail, afin qu’il évite de se trouver sur une aire de passage fréquentée ou près d’une source de distraction visuelle comme une zone ou encombrés. 
Faites-lui – avec doigté - des feedbacks directs

Les personnes avec autisme ont souvent des difficultés à saisir les signaux des comportements sociaux, et il est donc important de s’assurer que votre feedback est honnête, constructif et pertinent. Si le salarié effectue une tâche de façon incorrecte, ne le critiquez pas – mais expliquez-lui à la place, avec tact mais de façon claire, pourquoi il se trompe, vérifiez qu’il a bien compris, et développez précisément ce qu’il doit faire à la place. Soyez conscient que la personne peut avoir une faible estime d’elle-même, ou avoir été harcelée dans le passé, alors assurez-vous que chaque feedback soit fait avec doigté, et faites des commentaires positifs quand c’est approprié.
Faites un point régulier sur les performances
Comme pour tout salarié, les managers de proximité doivent programmer des entretiens réguliers en face-à-face avec le salarié pour échanger et faire le point sur la performance, commenter l’ensemble de son travail et faire des suggestions. Avec une personne avec autisme, il peut être préférable de faire des points fréquents et brefs.

Aider ses collègues à être plus attentionnés
Si le salarié avec autisme consent à ce que sa particularité soit révélée à ses collègues, il peut s’avérer utile à tous d’apporter des informations sur l’autisme, comme ce guide tente de le faire. Parfois, un salarié avec autisme peut préférer noter par écrit à l’intention de ses managers et collègues des explications sur la façon dont il est affecté et quel type de tâches ils a du mal à effectuer.
Il peut s’avérer également utile de désigner un référent – un collègue avec suffisamment d’empathie pour lui servir de recours en cas de stress, d’anxiété ou s’il se sent perdu. Avoir quelqu’un vers qui se tourner en cas de problème peut aider à tuer dans l’œuf toute difficulté, et cela peut en même temps être une expérience enrichissante pour le référent. 
Rassurer dans les situations stressantes
Les personnes avec autisme peuvent être très méticuleuses, et peuvent devenir très anxieuses si leur performance n’est pas parfaite. Des situations comme un bug informatique peuvent donc être très stressantes pour elles. Donnez des solutions très concrètes à ce type de scenario – par exemple en expliquant « si le photocopieur tombe en panne, utilisez celui du 3ème étage ». De même, rassurez le salarié sur le fait que s’il arrive en retard en raison de problèmes de transport ou d’autres facteurs imprévus, ce n’est pas un problème. 
Pour terminer, citons simplement quelques noms de personnes illustres avec austisme : Newton, Albert Einstein, Steven Spielberg, Bill Gates, Georges Lucas, Ludwig von Beethoven, Thomas Edison, Wolfgang Amadeus Mozart, Vincent Van Gogh, Alfred Hitchcock, Woody Allen, Bob Dylan, et bien d’autres encore… 
Traduit et adapté de « Untapped talent – a guide to employing people with autism ». Reproduit avec la permission de ©The National Autistic Society, 2013 – www.autism.org.uk 

� Le terme « autisme » utilisé dans ce guide englobe toutes les formes d’autisme, incluant des syndromes comme celui d’Asperger. Les individus peuvent avoir d’autres types de handicaps sous-jacents comme l’hyperactivité, la dyslexie et la dyscalculie.





